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Πότε τέθηκε στην Κύπρο η εφαρμογή της 
κοινοτικής νομοθεσίας για τα πρότυπα 
CE και τι προνοεί αυτή η σήμανση ;

Μέχρι πρόσφατα, οι τεχνικές απαιτήσεις, 
δοκιμές και πιστοποιήσεις των προϊόντων 
των δομικών κατασκευών μπορούσαν 
να διαφέρουν από το ένα Κράτος Μέλος 
στο άλλο, με αρνητικές συνέπειες στη 
λειτουργία της αγοράς των προϊόντων 
αυτών. Η κατάσταση διαφοροποιήθηκε 
σημαντικά με την υιοθέτηση της 
Ευρωπαϊκής Οδηγίας Δομικών 
Προϊόντων, η οποία αποσκοπεί στην 
εξάλειψη των εμποδίων στις συναλλαγές 
εντός του Ευρωπαϊκού Οικονομικού 
Χώρου, με στόχο την επίτευξη της Ενιαίας 
Εσωτερικής Αγοράς.

Η Οδηγία 89/106/ΕΟΚ για την προσέγγιση 
των νομοθετικών, κανονιστικών και 
διοικητικών διατάξεων των Kρατών 
Mελών, εφαρμόζεται για τα προϊόντα 
δομικών κατασκευών που προορίζονται 
να ενσωματωθούν κατά τρόπο διαρκή 
στα δομικά έργα. Σύμφωνα με την 
πιο πάνω Οδηγία, τα προϊόντα των 
δομικών κατασκευών, για τα οποία έχουν 
εκδοθεί εναρμονισμένα πρότυπα και η 
περίοδος συνύπαρξης με τα αντίστοιχα 
εθνικά πρότυπα έχει λήξει, μπορούν 

να διατίθενται στην αγορά μόνο εάν 
συμμορφώνονται με τα εναρμονισμένα 
πρότυπα και φέρουν τη Σήμανση 
Συμμόρφωσης CE. 

Η Σήμανση υποδηλεί ότι τα προϊόντα 
είναι κατάλληλα για τη χρήση 
για την οποία προορίζονται και 
επιτρέπουν την κατασκευή έργων 
που συμμορφώνονται με τις βασικές 
απαιτήσεις (μηχανική αντοχή και 
ευστάθεια, πυρασφάλεια, υγιεινή, 
υγεία και περιβάλλον, ασφάλεια 
κατά τη χρήση, προστασία κατά του 
θορύβου και εξοικονόμηση ενέργειας 
και συγκράτηση θερμότητας), για 
μια εύλογη χρονική διάρκεια από 
οικονομική άποψη.

Με την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ, η 
Οδηγία έχει ενσωματωθεί στην Κυπριακή 
Νομοθεσία με τον «περί των Βασικών 
Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν 
Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων» 
Νόμο του 2002 έως 2005, και με 
τους «περί των Βασικών Απαιτήσεων 
(Προϊόντα Δομικών Κατασκευών) 
Κανονισμούς» του 2003. Οι Κανονισμοί 
αυτοί τέθηκαν σε ισχύ από την 
1/05/2004.

Ποιος πιστοποιεί τα προϊόντα αυτά για 
να φέρουν τη συγκεκριμένη σήμανση;

Το σύστημα βεβαίωσης της 
συμμόρφωσης  που θα εφαρμοστεί 
για κάθε προϊόν, έχει καθοριστεί από 
αποφάσεις της Επιτροπής της Ε.Ε., και 
ορίζεται λεπτομερώς στις σχετικές 
τεχνικές προδιαγραφές. 

Υπάρχουν συνολικά έξι συστήματα 
βεβαίωσης της συμμόρφωσης, τα οποία 
ταξινομούνται σύμφωνα με το βαθμό 
ανάμιξης τρίτων μερών (Κοινοποιημένων 
Οργανισμών) κατά τη διαδικασία 
αξιολόγησης της συμμόρφωσης του 
προϊόντος, λαμβάνοντας υπόψη τον 
ρόλο τον οποίο διαδραματίζει το προϊόν 
όσον αφορά τις Βασικές Απαιτήσεις 
του έργου, ιδιαίτερα εκείνες οι οποίες 
αφορούν την υγεία και την ασφάλεια, 
καθώς και την ιδιαίτερη φύση και τη 
διαδικασία παραγωγής του ίδιου του 
προϊόντος. 

Οι Κοινοποιημένοι Οργανισμοί 
αποτελούν εργαστήρια δοκιμών, 
οργανισμούς επιθεώρησης και 
πιστοποίησης οι οποίοι είναι σε θέση 
να διενεργήσουν τις διαδικασίες 
βεβαίωσης συμμόρφωσης. Αυτοί οι 
οργανισμοί εγκρίνονται πρώτα από τα 
αντίστοιχα Κράτη Μέλη για να προβούν 
σε συγκεκριμένες προκαθορισμένες 
ενέργειες και στη συνέχεια 
κοινοποιούνται στην Επιτροπή της Ε.Ε. 
και στα υπόλοιπα Κράτη Μέλη. 

Στο πιο αυστηρό σύστημα πρέπει ο 
Κοινοποιημένος Οργανισμός να εκδώσει 
Πιστοποιητικό του προϊόντος, ενώ στο 
πιο ευνοϊκό σύστημα για τον παραγωγό, 
δεν υπάρχει εμπλοκή Κοινοποιημένου 
Οργανισμού.

Εφόσον ο κατασκευαστής ολοκληρώσει 
τις κατάλληλες δραστηριότητες για 
τη βεβαίωση της συμμόρφωσης ενός 
προϊόντος, χρειάζεται να συμπληρώσει 

τη «Δήλωση συμμόρφωσης» - η οποία 
διατηρείται μαζί με τον τεχνικό φάκελο 
για ένα προϊόν - και να επιθέσει τη 
Σήμανση CE  στο προϊόν του.

Η Σήμανση CE πρέπει να επιτεθεί 
σύμφωνα με κάποιους κανόνες. Η 
Σήμανση μπορεί να επιτεθεί στο ίδιο το 
προϊόν, στην ετικέτα την οποία φέρει, 
ή στη συσκευασία του καθώς και στα 
έγγραφα που το συνοδεύουν (π.χ. στη 
φορτωτική ή στο δελτίο παράδοσης) 
κατ’αυτή τη σειρά προτεραιότητας. 
Οι εναρμονισμένες τεχνικές 
προδιαγραφές θα περιλαμβάνουν 
λεπτομέρειες όσον αφορά τον τρόπο 
επίθεσης του προϊόντος.

Κυριάκος  Κούρος – Επικεφαλής 
Τομέα Ελέγχου Δομικών 
Κατασκευών Υπουργείου 
Εσωτερικών

Συνέντευξη

Υπουργείο Εσωτερικών: Ενισχύεται η επιτήρηση 
της αγοράς για τον Έλεγχο Προϊόντων Δομικών 
Κατασκευών 

Το εάν διοχετεύονται ή όχι ακατάλληλα δομικά υλικά στην αγορά, είναι ένα 
ερώτημα που ίσως απασχολεί όχι μόνο τον εργοληπτικό κόσμο, αλλά και το 
κοινό. Κάποιες απαντήσεις θα προσπαθήσουμε να δώσουμε στη συνέχεια, μέσα 
από τα ερωτήματα που θέσαμε στον κ. Κυριάκο Κούρο, Επικεφαλή Τομέα 
Ελέγχου Δομικών Κατασκευών του Υπουργείου Εσωτερικών. Το σίγουρο 
και θετικό είναι ότι πέραν από τον έλεγχο που ήδη γίνεται από το συγκεκριμένο 
τμήμα, το Υπουργείο Εσωτερικών, προγραμματίζει ενέργειες προς ενίσχυση και 
ενδυνάμωση της επιτήρησης της αγοράς όσον αφορά τα  προιόντα δομικών 
κατασκεύων, ώστε να αποφεύγετε η εισροή ακατάλληλων υλικών  στην 
οικοδομική βιομηχανία.   
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Σε ποια οικοδομικά υλικά γίνεται 
έλεγχος;
Υπάρχει ένας κατάλογος αυτών των 
προϊόντων ;

Το Υπουργείο Εσωτερικών, ως αρμόδια 
Αρχή, έχει τη γενική ευθύνη για 
την εφαρμογή της Οδηγίας και των 
σχετικών Κανονισμών, είναι ο κόμβος 
για οτιδήποτε αφορά το τομέα των 
προϊόντων των δομικών κατασκευών, 
έχει την ευθύνη για την επιτήρηση 
της αγοράς, για το συντονισμό των 
ενεργειών και των μέτρων εφαρμογής 
που θα λαμβάνονται από τα άλλα 
Υπουργεία και Τμήματα και για την 
ενημέρωση όλων των εμπλεκομένων 
και επηρεαζόμενων. Είναι επίσης ο 
δεδηλωμένος φορέας σε όλα τα όργανα 
της Ε.Ε. για τον τομέα των προϊόντων των 
δομικών κατασκευών, αντιπροσωπεύει 
την Κύπρο και συμμετέχει στις Επιτροπές 
της Ε.Ε. και είναι υπεύθυνο για τη 
διοχέτευση όλων των πληροφοριών από 
και προς την Ε.Ε. 

Η Επιτήρηση της Αγοράς του τομέα των 
προϊόντων των δομικών κατασκευών, 
καλύπτει ένα μεγάλο αριθμό προϊόντων, 
όπως για παράδειγμα τσιμέντα, αδρανή, 
προϊόντα σχετιζόμενα με το σκυρόδεμα, 
με την τοιχοποιία, με τους φυσικούς 
λίθους, με τις μεταλλικές κατασκευές, 
με τη δομική ξυλεία, τις πλάκες 
πεζοδρομίων, τα κεραμικά, τις θύρες, τα 
παράθυρα κ.ά. 

Ήδη, μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί πέραν 
των 400 εναρμονισμένων προτύπων 
προϊόντων δομικών κατασκευών και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεχίζει το έργο 
της εκδίδοντας συνεχώς νέα πρότυπα, 
με σκοπό να καλύψει όλο το φάσμα των 
προϊόντων που χρησιμοποιούνται στις 
οικοδομές. 

Το Υπουργείο Εσωτερικών ως αρμόδια 
Αρχή και σύμφωνα με το άρθρο 7 των 
περί των Βασικών Απαιτήσεων που 
πρέπει να πληρούν Καθορισμένες 
Κατηγορίες Προϊόντων Νόμων του 2002 
έως 2005, έχει γνωστοποιήσει στην 
Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας 
με την Κ.Δ.Π. 240/2008, τους τίτλους και 
αριθμούς των τεχνικών προδιαγραφών 
που αφορούν συγκεκριμένα προϊόντα, 
τήρηση των οποίων προσδίδει τεκμήριο 

συμμόρφωσης προς τις βασικές 
απαιτήσεις.

Τι έλεγχος γίνεται στην αγορά 
και πόσο συχνά ούτως ώστε να 
αποφεύγουμε την εισροή στην αγορά 
ακατάλληλων προϊόντων είτε αυτά 
κατασκευάζονται είτε εισάγονται στην 
Κύπρο;

Το Υπουργείο Εσωτερικών, στα πλαίσια 
της επιτήρησης της αγοράς διεξάγει 
τόσο ελέγχους σε συνοδευτικά έγγραφα 
προϊόντων δομικών κατασκευών 
(Σημάνσεις CE και Δηλώσεις 
Συμμόρφωσης), αλλά και φυσικούς 
ελέγχους (εργαστηριακές δοκιμές). Εκτός 
από τους συνήθεις ελέγχους εξετάζονται 
επίσης και όλες οι καταγγελίες/παράπονα 
που διαβιβάζονται και συνεργάζεται με 
το Τμήμα Τελωνείων για τα προϊόντα που 
προέρχονται από Τρίτες Χώρες.

Ήδη το Υπουργείο Εσωτερικών 
διεξάγει ελέγχους με πρόγραμμα που 
καταρτίστηκε με βάση τη σημασία και 
επικινδυνότητα του προϊόντος, σε σχέση 
με τις Βασικές Απαιτήσεις του έργου.

Είχαμε τέτοια κρούσματα τον τελευταίο 
καιρό;

Υπήρξαν περιπτώσεις όπου 
διαπιστώθηκε μη συμμόρφωση 
προϊόντων και  το Υπουργείο 
Εσωτερικών προέβη στις κατάλληλες 
ενέργειες με αποτέλεσμα τα σχετικά 
προϊόντα να αποσυρθούν από την 
αγορά.

Τι μέτρα λαμβάνονται εναντίον των 
παρανομούντων;

Στην περίπτωση που διαπιστωθεί 
μη συμμόρφωση του προϊόντος 
επιδίδεται στο κατάλληλο πρόσωπο 
(Κατασκευαστή, Εισαγωγέα, 
Εξουσιοδοτημένο Αντιπρόσωπο, 
Διανομέα κ.ά.) σχετική Ειδοποίηση και 
λαμβάνονται τα μέτρα που προνοεί η 
σχετική Νομοθεσία όπως, μεταξύ άλλων, 
την  επιβολή διοικητικού προστίμου, 
την απόσυρση των προϊόντων από την 
αγορά, την δήμευση των προϊόντων 
ή ακόμη την παραπομπή σε ποινική 
διαδικασία.

                                                                                      

Συνέντευξη
Έχει οποιαδήποτε υποχρέωση ο 
κατασκευαστής ή ο μελετητής του 
έργου, ο οποίος θα προμηθευτεί τα 
υλικά από την αγορά;

«Διάθεση στην αγορά» σημαίνει την 
παράδοση ή πρόταση για παράδοση 
ή τη μεταβίβαση της κυριότητας 
προϊόντος, για διανομή ή χρήση, 
περιλαμβανομένης της ίδιας χρήσης 
του προϊόντος. Επομένως, πρόσωπο 
που εν γνώσει του διαθέτει στην αγορά 
ή θέτει σε λειτουργία προϊόν το οποίο 
δε συμμορφώνεται με τις πρόνοιες του 
παρόντος Νόμου και των Κανονισμών, 
διαπράττει ποινικό αδίκημα.
Άρα ο μελετητής πρέπει κατά την 
ετοιμασία των τεχνικών όρων του 
Έργου να προδιαγράφει τα προϊόντα 
δομικών κατασκευών με τις τεχνικές 
προδιαγραφές που βρίσκονται σε ισχύ, 
και ο κατασκευαστής να χρησιμοποιήσει 
τα κατάλληλα για το έργο υλικά. 
 
Τι πετυχαίνουμε με τη διασφάλιση 
ευρωπαϊκών προδιαγραφών στα 
διάφορα προϊόντα ;
 Έχουμε όντως ένα καλύτερο 
αποτέλεσμα όσον αφορά την ποιότητα 
των έργων ;

Τα προϊόντα δομικών κατασκευών 
πρέπει να έχουν τέτοια χαρακτηριστικά, 
ώστε το έργο στο οποίο θα 
ενσωματωθούν (κτήρια, οδούς, γέφυρες 
και άλλα έργα Πολιτικής Μηχανικής) να 
μπορεί, για μια εύλογη χρονική διάρκεια 
από οικονομικής άποψης και εφόσον 
το έργο έχει ορθώς σχεδιαστεί και 
κατασκευαστεί, να πληροί τις βασικές 
απαιτήσεις που αναφέρθηκαν πιο πάνω, 
εξασφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό την 

ασφάλεια και υγεία των πολιτών.

Τι θα συμβουλεύατε τον εργολήπτη και 
το αγοραστικό κοινό γενικότερα;

Θα πρέπει οι μελετητές,οι 
εργολήπτες και το αγοραστικό κοινό 

να ενημερωθούν για τις πρόνοιες της 
σχετικής Νομοθεσίας, ώστε στα έργα 
να χρησιμοποιούνται μόνο κατάλληλα 
υλικά, εξασφαλίζοντας έτσι την 
προστασία του πολίτη. 

Για το σκοπό αυτό μπορεί ο καθένας να 
επικοινωνεί με τον Τομέα Προϊόντων 
Δομικών Κατασκευών στις Τεχνικές 
Υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών 
στο τηλέφωνο 22867715 ή στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση 
cp@moi.gov.cy, καθώς και να 
προμηθεύονται Ενημερωτικά Φυλλάδια 
και Οδηγούς για την εφαρμογή της 
Οδηγίας Δομικών Προϊόντων.

Σημειώνεται ότι έχει δημιουργηθεί 
ειδικός χώρος στην ιστοσελίδα του 
Υπουργείου Εσωτερικών www.moi.
gov.cy στο σύνδεσμο «Προϊόντα 
Δομικών Κατασκευών», ο οποίος 
παρέχει πληροφορίες και επεξηγήσεις 
αναφορικά με την Οδηγία, τη 
Νομοθεσία, τον κατάλογο με τα 
εναρμονισμένα ευρωπαϊκά πρότυπα, 
τους Κοινοποιημένους Οργανισμούς, 
παραδείγματα Σήμανσης CE και 
Δήλωσης Συμμόρφωσης, Συνδέσμους 
κ.λπ.

O μελετητής πρέπει κατά την 
ετοιμασία των τεχνικών όρων 

του Έργου να προδιαγράφει τα 
προϊόντα δομικών κατασκευών 

με τις τεχνικές προδιαγραφές 
που βρίσκονται σε ισχύ, 
και ο κατασκευαστής να 

χρησιμοποιήσει τα κατάλληλα 
για το έργο υλικά. 

Θα πρέπει οι μελετητές, 
οι εργολήπτες και το 
αγοραστικό κοινό 
να ενημερωθούν 
για τις πρόνοιες της 
σχετικής Νομοθεσίας, 
ώστε στα έργα να 
χρησιμοποιούνται 
μόνο κατάλληλα υλικά, 
εξασφαλίζοντας έτσι την 
προστασία του πολίτη. 
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Ένα από τα θέματα που η Ομοσπονδία Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου δίνει ιδιαίτερη 
βαρύτητα, είναι και η Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία, η οποία στον Κατασκευαστικό τομέα έχει 
ακόμη μεγαλύτερη σημασία. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται τόσο από τους εργοδότες όσο και 
από τους ίδιους τους εργαζόμενους στον κλάδο. 

Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, έχει ετοιμάσει από το 
2006 Οδηγό για το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας στα Κατασκευαστικά Έργα, ο οποίος έχει παρουσιαστεί 
και στον εργοληπτικό κόσμο.

Ποιος  ήταν καταρχήν ο λόγος που σας ώθησε στην 
δημιουργία του Οδηγού Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας 
στα Κατασκευαστικά Έργα; 

Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας ετοίμασε τον Οδηγό 
Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας στα Κατασκευαστικά Έργα 
με σκοπό την παροχή καθοδήγησης και στήριξης των 
κυρίων των έργων (ιδιοκτητών), των μελετητών, των 
επιβλεπόντων και των εργοληπτών κατασκευαστικών 
έργων στην τήρηση των προνοιών της νομοθεσίας 
που αναφέρεται στα έργα αυτά και ειδικότερα των περί 
Ασφάλειας και Υγείας (Ελάχιστες Προδιαγραφές για 
Προσωρινά ή Κινητά Εργοτάξια) Κανονισμών του 2002. 
Ο Οδηγός αυτός αποτελεί μέρος της καλής πρακτικής για 
την αποτελεσματική διαχείριση των θεμάτων ασφάλειας 
και υγείας στον τομέα των κατασκευών.

Τι εννοούμε όταν αναφερόμαστε στο Σχέδιο 
Ασφάλειας και Υγείας, τι περιλαμβάνει  και ποιος το 
καταρτίζει; Διαμορφώνεται ανάλογα με το έργο κάθε 
φορά; 

Το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας ετοιμάζεται ειδικά για 
κάθε έργο, περιλαμβάνει τα ειδικά μέτρα που πρέπει 
να εφαρμοσθούν για την πρόληψη και αντιμετώπιση 
των κινδύνων που ενδέχεται να δημιουργηθούν κατά 
την εκτέλεση του έργου καθώς και τους κανόνες του 
εργοταξίου σε σχέση με τα θέματα 
ασφάλειας και υγείας. Καταρτίζεται από 
το Συντονιστή Ασφάλειας και Υγείας στο 
στάδιο της μελέτης του έργου.

Την ευθύνη διασφάλισης της κατάρτισης 
του Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας 
έχει ο κύριος του έργου. Όμως, ο 
κάθε ανάδοχος δηλ. ο μελετητής, ο επιβλέπων, ή ο 
εργολάβος έχει υποχρέωση να μεριμνήσει για την 
κατάρτιση του, δηλ. να συμβουλεύει κατάλληλα τον 
ιδιοκτήτη και να προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες 
ενέργειες ώστε το Σχέδιο να είναι έτοιμο πριν την 
έναρξη των εργασιών του εργοταξίου. Το Σχέδιο 
Ασφάλειας και Υγείας πρέπει να επικαιροποιείται ανάλογα 
με οποιεσδήποτε αλλαγές προκύψουν σε οποιοδήποτε 
στάδιο υλοποίησης του έργου.

Ποιοι έχουν την υποχρέωση να το εφαρμόσουν και 
ποιος επιβλέπει γι΄αυτό;

Το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας έχουν υποχρέωση να το 
εφαρμόζουν και να το επιβλέπουν όλοι οι συντελεστές 
του έργου ανάλογα με το στάδιο υλοποίησης και την 
εμπλοκή του καθενός.

Τι μέτρα λαμβάνονται εναντίον των παρανομούντων;  
Είναι πολλές οι περιπτώσεις αυτές ή έχουμε περάσει 
πια σε μία εποχή που η εφαρμογή των κανονισμών 
ασφαλείας έχει γίνει συνείδηση;

Κύριο και βασικό στόχο του Τμήματος Επιθεώρησης 
Εργασίας αποτελεί η εμπέδωση κουλτούρας ασφάλειας 
μεταξύ όλων των εμπλεκομένων σε ένα έργο ώστε να 
διασφαλίζονται επαρκώς τα επίπεδα ασφάλειας και 
υγείας στους χώρους εργασίας. Η ποινική δίωξη των 
παρανομούντων δεν αποτελεί αυτοσκοπό για το Τμήμα 
Επιθεώρησης Εργασίας.

Γι’ αυτό και στη σειρά των μέτρων τήρησης των 
προνοιών της νομοθεσίας ακολουθείται η πιο πάνω 
φιλοσοφία. Μέσα απ’ αυτό το πλαίσιο, πρώτο μέτρο 
αποτελεί η ενημέρωση του εργοδότη για τις πρόνοιες της 
νομοθεσίας και η υπόδειξη προς αυτόν των υποχρεώσεων 
του για τήρηση των προνοιών αυτών.

Στη συνέχεια, σε σειρά επιβολής έρχονται οι γραπτές 
οδηγίες, η ειδοποίηση βελτίωσησ, η ειδοποίηση 
απαγόρευσης (παγοποίησης δηλ. των εργασιών μέχρι 
λήψεως μέτρων άρσης των παραβάσεων) και η ποινική 
δίωξη.

Παρόλο που η κατάσταση συνεχώς βελτιώνεται, αφού 
οι Κύπριοι εργοδότες στην πλειοψηφία τους είναι 
ευσυνείδητοι, υπάρχουν δυστυχώς και οι εξαιρέσεις. Όταν 
λοιπόν ο Επιθεωρητής εξαντλεί όλες τις άλλες μεθόδους 
που διαθέτει χωρίς να πείσει τον εργοδότη ότι πρέπει να 
λάβει μέτρα, καταφεύγει στην εισήγηση για ποινική δίωξη.
Οι εργοδοτούμενοι που έρχονται σε άμεση επαφή 

με τα εργοτάξια και τους κινδύνους που μπορεί 
να προκύψουν, έχουν την ανάλογη ενημέρωση 
και την κατάλληλη εκπαίδευση έτσι ώστε να 
συμβάλουν θετικά τόσο στην πρόληψη όσο και στην 
αντιμετώπιση επικίνδυνων συμβάντων; 

Νοείται ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την ασφαλή 
υλοποίηση ενός έργου αποτελεί η παροχή εκ μέρους του 
εργοδότη, της κατάλληλης εκπαίδευσης / κατάρτισης / 
ενημέρωσης προς κάθε πρόσωπο που θα απασχοληθεί 
στο έργο καθώς και η παροχή των κατάλληλων μέσων 
και εξοπλισμού προς τους εργοδοτούμενους. Ο 
εργοδότης έχει υποχρέωση να διαβουλεύεται με τους 
εργοδοτούμενους για τα θέματα ασφάλειας και υγείας. 
Πολύ σημαντικό παράγοντα επιτυχίας ενός έργου, 
αποτελεί η ύπαρξη διαλόγου μεταξύ εργοδότη και 
εργοδοτουμένων, ο οποίος θα βοηθήσει στον εντοπισμό 
των κινδύνων και στη λήψη των αναγκαίων μέτρων για 
εξάλειψη ή μείωση τους. Η λειτουργία της Επιτροπής 
Ασφάλειας, αποτελεί το εργαλείο διαβούλευσης του 
εργοδότη με τον εργοδοτούμενο και διασφαλίζει το 
διάλογο αυτό. 

Ο Διευθυντής του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας  κ. Λέανδρος Νικολαίδης 
μας αναλύει τον Οδηγό Ασφάλειας και Υγείας στα κατασκευαστικά έργα, 
που συστάθηκε με βασική αρχή την πρόληψη και αποτελεί μέρος της καλής 
πρακτικής.

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας εργάζεται για την 
αποτελεσματικότερη διαχείριση των θεμάτων 
Ασφάλειας και Υγείας στον τομέα των Κατασκευών 

Το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας έχουν υποχρέωση να το 
εφαρμόζουν και να το επιβλέπουν όλοι οι συντελεστές του 
έργου ανάλογα με το στάδιο υλοποίησης και την εμπλοκή 

του καθενός.

Συνέντευξη
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Πώς οργανώνεται ο χώρος 
γύρω και μέσα στα εργοτάξια 
για μεγαλύτερη ασφάλεια; 

Για μεγαλύτερη ασφάλεια, 
ο χώρος γύρω και μέσα 
στα εργοτάξια πρέπει να 
οργανώνεται με τον κατάλληλο 
προγραμματισμό του εργοταξίου 
και τη λήψη των κατάλληλων 

προστατευτικών μέτρων πριν 
την έναρξη των εργασιών. 

Το Σχέδιο Ασφάλειας 
και Υγείας αποτελεί 
το βασικό εργαλείο 
για την κατάλληλη 
οργάνωση του 
χώρου του 
εργοταξίου και 
προγραμματισμό 

των εργασιών για 
την πρόληψη των 
ατυχημάτων.
  

 

Ποιες εργασίες στο τομέα 
των κατασκευών ενέχουν τον 
υψηλότερο βαθμό κινδύνου 
και τι πρέπει να γίνεται για την 
ελαχιστοποίησή του;

Οι εργασίες στον τομέα των 
κατασκευών που ενέχουν τον 
υψηλότερο βαθμό κινδύνου είναι 
οι εργασίες σε ύψος, οι εργασίες 
βαθιών εκσκαφών καθώς και 
εκείνες στις οποίες εμπλέκονται 
μηχανήματα. 

Για την ελαχιστοποίηση του 
κινδύνου σε ένα εργοτάξιο πρέπει 
πρώτα να εκτιμούνται οι κίνδυνοι 
για κάθε εργασία ή κάθε θέση 
εργασίας και να λαμβάνονται 
υπόψη οι εργασίες που 
γειτνιάζουν χωρικά ή εκτελούνται 
ταυτόχρονα ή διαδοχικά. Με 
βάση την εκτίμηση αυτή πρέπει 
να προσαρμόζεται κατάλληλα 

η διαδοχή των εργασιών 
και να καθορίζονται τα 

απαιτούμενα προληπτικά 
και προστατευτικά 
μέτρα.

Πού στοχεύει το 
Τμήμα Επιθεώρησης 

Εργασίας μέσα 
από τις διάφορες 
εκστρατείες; 

Έχουν ελαχιστοποιηθεί οι 
κίνδυνοι; Έχουν αλλάξει τα 

πράγματα αν κάνουμε μία 
σύγκριση με το χθες;

Μέσα από τις διάφορες 
εκστρατείες, το Τμήμα 

Επιθεώρησης 

Εργασίαςστοχεύει κυρίως 
στην ενημέρωση και την 
ευαισθητοποίηση των εργοδοτών, 
των εργαζομένων και γενικά 
του κοινού πάνω στη σημασία 
που έχει τόσο στην εργασιακή 
όσο και στην οικογενειακή ζωή 
η εκτίμηση του κινδύνου και 
εφαρμογή των απαιτούμενων 
προληπτικών μέτρων πριν την 
έναρξη οποιασδήποτε εργασίας. 
Η προσέγγιση αυτή ίσως είναι η 
πιο σημαντική αλλαγή που έχει 
γίνει κατά τα τελευταία 30 χρόνια 
στον τομέα της ασφάλειας και 
υγείας στην εργασία και είχε ως 
αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση 
των εργατικών ατυχημάτων 
στις χώρες όπου εφαρμόστηκε. 
Στην Κύπρο η προσέγγιση αυτή 
είναι πλέον νομοθετημένη και 
εφαρμόζεται από το Τμήμα 
Επιθεώρησης Εργασίας από 
το 2003, οπότε εκδόθηκε η 
εναρμονισμένη με τις Ευρωπαϊκές 
Οδηγίες κυπριακή νομοθεσία 
στον τομέα της ασφάλειας και 
υγείας στην εργασία. 
Με τον αλματώδη ρυθμό 
ανάπτυξης της τεχνολογίας 
και τις συνεχείς αλλαγές και 
διαφοροποιήσεις στον κόσμο 
της εργασίας αναδύονται 
συνεχώς και νέοι κίνδυνοι ενώ οι 
συνήθεις κίνδυνοι στην εργασία 
εξακολουθούν να υπάρχουν. 
Εκείνο που έχει αλλάξει κατά τα 
τελευταία χρόνια είναι η εισαγωγή 
της νέας προσέγγισης για την 
εκτίμηση του κινδύνου στο χώρο 

εργασίας, η οποία, όπως 
αναφέρθηκε πιο πάνω, 

αποδεδειγμένα 
συνέβαλε στη 

μείωση των 
ατυχημάτων.

Συνέντευξη


